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บทสรุปงานปาฐกถาและเสวนา
งานระพีเสวนา “การเรียนรู้เพื่อความเป็นไท”
ครั้งที่ ๑ เครือข่ายโรงเรียนไทยไทและทางออกการศึกษาไทย
วันจันทร์ที่ ๑๕ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๑   เวลา ๐๘.๔๕ - ๑๗.๓๐ น.
ณ หอประชุมเล็ก ศูนย์วัฒนธรรมแห่งประเทศไทย
ตามกำหนดการดังนี้


๘.๔๕ น.–๙.๐๐ น.

- ปฐมกถา โดย ศาสตราจารย์ระพี สาคริก

๙.๐๐ น.–๑๐.๐๐ น.
- ปาฐกถา เรื่อง การเรียนรู้เพื่อความเป็นไท 




  โดย ศาสตราจารย์กิตติคุณ สุมน  อมรวิวัฒน์

๑๐.๓๐ น.-๑๑.๐๐ น. 
- ภาพรวมการศึกษาแนวใหม่เพื่อความเป็นไท 




  โดย มิรา ชัยมหาวงศ์ นักวิจัยโครงการระพีเสวนา 

๑๑.๐๐ น.- ๑๑.๓๐ น. 
– แถลงการณ์ร่วมประกาศเจตนารมณ์ เครือข่ายโรงเรียนไทยไท 



           
   โดย ผู้แทนเครือข่ายโรงเรียนไทยไท ๑๒ โรงเรียน

๑๑.๓๐ – ๑๒.๓๐ น.
-  ผู้ทรงคุณวุฒิให้ข้อคิดเห็น : ศาสตราจารย์นายแพทย์ประเวศ  วะสี


 

   และ  ศาสตราจารย์นายแพทย์วิจารณ์  พานิช
๑๔.๓๐ น.–๑๗.๐๐ น.
-  เวทีเสวนากัลยาณมิตร  เครือข่ายโรงเรียนไทยไท ร่วมสนทนากับ 




   ผู้ทรงคุณวุฒิ :  พระไพศาล  วิสาโล




   และ ศาสตราจารย์พิเศษ ดร.เอกวิทย์  ณ ถลาง 

๑๗.๐๐ น.–๑๗.๓๐ น.
-  ปัจฉิมกถา โดย ศาสตราจารย์พิเศษ ดร.เอกวิทย์  ณ ถลาง
ปฐมกถา โดย ศาสตราจารย์ระพี สาคริก 

อ.ปิยวัชร์  สุทธิวนิช    พิธีกรได้กล่าวถึง ที่มาของ โครงการระพีเสวนา  ครั้งที่ ๑ การเรียนรู้เพื่อความเป็นไท  ที่ท่านอาจารย์ระพี ได้ร่วมเป็นส่วนหนึ่งของการเปลี่ยนแปลงทางการศึกษาที่ท้าทายนี้ ด้วยตัวของท่านเอง 
 
จากนั้น ศาตราจารย์ ระพี สาคริก เริ่มต้นด้วยการเล่นไวโอลิน  “ทะเลงาม”  ที่ท่านเป็นผู้ประพันธ์ พร้อมกับวงประสานเสียงจากกลุ่มนักศึกษาสถาบันอาศรมศิลป์ จากนั้นท่านอาจารย์ได้ประวัติชีวิตตนเอง เมื่อเยาว์วัยและตอนที่ศึกษาอยู่แม่โจ้
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“ คนเราก็ต้องเรียนรู้นะครับ  ชีวิตผมนี้มันมาเป็นขั้นเป็นตอนเลย ฝึกความอดทน มีทั้งธรรมชาติ มีทั้งพ่อ” ...  “ พ่อพูดย้ำอยู่อีกคำหนึ่งว่า นี่ฉันไม่มีอะไรให้แกนะ  แล้วจริงๆ พ่อเป็นคนสมถะ อยู่กับในหลวงก็จริง แต่ว่าไม่เคยสะสมอะไรเลย  นี่ฉันให้แกได้แต่การศึกษา เรายังเด็กอยู่ ก็นึกว่าพ่อออกเงินให้เรียนหนังสือก็ดีแล้ว  ไปโรงเรียนไม่มีเงินสตางค์ติดกระเป๋า ทีแรกก็อยู่โรงเรียนประจำหรอกปีแรก  ปีที่สองเอาไปไว้บ้านครูครับ  ครูของพ่อเป็นหมอ พ่อนี้เคารพมากๆ ผมเพิ่งมาค้นพบบอกว่า  คนเรานี้นะถ้าหากว่าความคิดมันสอดคล้องกันแล้วจะเคารพกัน นี่เป็นอีกจุดหนึ่งแล้ว ไปอยู่โรงเรียนประจำก็ยังไม่พอใจไปอยู่บ้านครูสิ  ตอนนี้ตื่นตี ๔ อายุ ๗ ขวบเท่านั้นแหละ แกต้องทำงานให้เสร็จ มืดๆ อย่างนั้นแหละ เปิดไฟไม่ได้เดี๋ยวคนอื่นเขาจะตื่น ตักน้ำใส่
โอ่ง ๒ โอ่ง ๓ โอ่ง ใส่ให้เต็ม แล้วก็กวาดบ้านถูบ้านให้หมดทั้งมืดๆ  พอเช้าขึ้นมาสว่าง ผู้เห็นว่ามันไม่เสร็จ นี่ๆ แกมาทำใหม่แล้วก็เดินไปโรงเรียนประมาณ ๓ กิโลเมตร ไม่มีสตางค์ติดกระเป๋าเลย รองเท้าก็ไม่มีใส่  ผมต้องขอบคุณพ่อมากๆ เลยล่ะ  พอไปถึงโรงเรียนก็หิวแล้วละครับ  เก็บอาหารในถังขยะ บางทีก็เก็บใบตองที่เขาทิ้งลงไป พอประทังชีวิต แหม...หัวหน้านักเรียนเขาก็ดีนะครับ เขาแอบไปเห็น คว้ามือมานั่งตัก น้องหิวใช่ไหม เอาเงินพี่สิ ยกมือไหว้เขา ไม่เอาหรอก มันขึ้นไปอีกขั้นแล้ว เป็นบันไดชีวิตจริงๆ...”

“ เพราะฉะนั้นไปแม่โจ้นี้ใครๆ ก็ไม่อยากไปหรอก แต่ผมอยู่ได้นะครับ แม่โจ้เท่านั้น ใครๆ ก็บอกว่าทารุณมาก แต่ผมไม่ได้คิดอย่างนั้น แต่ผมคิดว่าความยากลำบาก มันคือความสุข ไม่ใช่ความทุกข์” 
สรุปปาฐกถา เรื่อง การเรียนรู้เพื่อความเป็นไท โดย
ศาสตราจารย์กิตติคุณ สุมน  อมรวิวัฒน์
ระพีเสวนา  ศูนย์วัฒนธรรมแห่งประเทศไทย
วันจันทร์ที่ ๑๕  ธันวาคม  พ.ศ.๒๕๕๑
๐๙.๐๐ – ๑๐.๐๐ น.

พิธีกรกล่าวประวัติและเรียนเชิญศาสตราจารย์กิตติคุณสุมน อมรวิวัฒน์  แสดงปฐกถา เรื่อง การเรียนรู้เพื่อความเป็นไท ดังนี้

พิธีกร : “ ปฐกถาเรื่องการเรียนรู้เพื่อความเป็นไท      องค์ปฐกที่กรุณารับเชิญแสดง
ปฐกถาในวันนี้ท่านเป็นนักการศึกษาไทยที่มีเกียรติประวัติอันงดงาม  เพราะนอกจากท่านเป็นราชบัณฑิตสาขาวิชาศึกษาศาสตร์ผู้ได้รับพระราชทานเหรียญดุษฎีมาลาเข็มศิลปะวิทยา ครุศาสตร์ดุษฎีบัณฑิตกิตติมศักดิ์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  กิตติเมธีของมหาวิทยาลัย
สุโขทัยธรรมาธิราช  ประธานกรรมการจัดทำพจนานุกรมศึกษาศาสตร์ของราชบัณฑิตยสถานแล้ว  ท่านยังเป็นกัลยาณมิตรด้วยการชี้และแนะ  ปลูกและฝังทางความคิดและการกระทำด้วยความเมตตาต่อลูกศิษย์และปรารถนาดีต่อสังคมไทยตลอดมา  ผมขออนุญาตเรียนเชิญ ศาสตราจารย์กิตติคุณสุมน อมรวิวัฒน์  แสดงปฐกถา เรื่องการเรียนรู้เพื่อความเป็นไท ”
การเรียนรู้เพื่อความเป็นไท โดยศาสตราจารย์กิตติคุณสุมน  อมรวิวัฒน์

นมัสการ  พระคุณเจ้า
กราบเรียน  
ศาสตราจารย์ระพี  สาคริก  ศาสตราจารย์นายแพทย์ประเวศ  วะสี 


และท่านผู้มีเกียรติที่เคารพ

นับเป็นเกียรติยศอย่างยิ่ง  ที่ดิฉันได้รับเชิญมาแสดงปาฐกถาในงานระพีเสวนาครั้งนี้  ชื่อของการเสวนาพยามยามบอกความหมายว่า  การเรียนรู้เป็นกระบวนการสำคัญอย่างหนึ่งของการศึกษาที่จะทำให้คนหลุดพ้นจากความเป็นทาส  ออกไปจากภาวะที่เป็นทุกข์  เครียด  หมดหวัง  และสูญเปล่า  การที่เครือข่ายของโรงเรียนไทยไทมาพบกัน  แลกเปลี่ยนเรียนรู้กันด้วยปัญญาปฏิบัติ  ดิฉันถือว่า  ทำให้เกิดประกายแสงสว่างส่องทางออกให้เราก้าวไปสู่การศึกษาเพื่ออิสรภาพของมนุษย์ และสังคมไทย
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(การเรียนรู้ชีวิต และวิชา

เมื่อชีวิตหนึ่งปฏิสนธิในครรภ์มารดาจนคลอดออกมาเป็นทารก  เสียงร้องอุแว้ครั้งแรกของเขาเป็นการประกาศว่า  ทารกนั้นต้องการมีชีวิตอยู่รอดและเติบโตต่อไป

บิดามารดา คือ พรหมของลูก  เฝ้ากล่อมเกลี้ยงเลี้ยงดูลูก จากทารกที่อ่อนแอจนเติบโตเป็นเด็ก  เป็นวัยเริ่มรุ่น  เป็นวัยรุ่น  เป็นหนุ่มสาว  เป็นผู้ใหญ่เต็มตัว  ในแต่ละช่วงวัยที่ลูกเติบโต  พ่อแม่ไม่เคยเปลี่ยนชุด  ยังคงเลี้ยงดูลูกทุกรุ่น ทุกวัยอย่างแน่วแน่  ทั้งนี้เพราะพ่อแม่เห็นลูกเป็นคน  เลี้ยงลูกให้มีชีวิตอยู่รอด  ปลอดภัย  อยู่สุข  และเป็นคนดี  “ชีวิต”  คือ ศูนย์กลางของการเลี้ยงดู  สั่งสอน  ฝึกฝน  อบรมบ่มนิสัย  ที่พ่อแม่เลี้ยงดูด้วยรัก  เข้าใจ  และมุ่งมั่น  ลูกได้เรียนรู้ด้วยกระบวนการซึมซับ  เห็นแบบอย่างและวิธีการที่เป็นรูปแบบของท่านเอง

ครั้นเมื่อมีระบบการศึกษา  เด็กอายุ ๓ – ๖ ปี  เข้าเรียนในโรงเรียน หรือศูนย์เด็ก  ซึ่งมีการแบ่งเป็นระดับตามช่วงชั้นและช่วงวัย  นับเป็นโชคดีของเด็กวัยดังกล่าว  ที่การศึกษาปฐมวัยยังคงใช้ “ชีวิต” เป็นตัวตั้ง  พยายามจัดกระบวนการเรียนรู้  จัดสิ่งแวดล้อม  บรรยากาศ  ให้เด็กเล็กเรียนรู้อย่างมีความสุข  เป็นการเรียนรู้ที่รื่นรมย์  โดยไม่เคร่งครัดกับการสอนหนังสือหรือวิชา

โชคดีของเด็กมีอยู่ไม่นาน เมื่อเติบโตและเข้าสู่ระดับประถมศึกษา เขาเผชิญกับการเรียน “วิชา” โดยทันที  สติปัญญาของเขาถูกวัดเป็นตัวเลข  และเกี่ยวพันกับความรู้ที่เป็นผลสัมฤทธิ์ในวิชาย่อยๆ ต่างๆ  ร่างกายของเด็กถูกแบ่งออกเป็นสมอง  สองมือ  การเคลื่อนไหวและความคิด  แต่คำนึงถึงจิตใจของเด็กไม่มากนัก  เส้นทางการเรียนรู้ของเด็กเริ่มบ่ายหน้าเข้าไปสู่กรงขังที่ยังมีซี่กรงห่างๆ อยู่  เด็กพอจะมีเวลาสัมพันธ์กับสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติ  สังคม  และบรรยากาศที่รื่นรมย์อยู่บ้าง

ยิ่งเติบโตเข้าสู่วัยเริ่มรุ่นและวัยรุ่นในระดับมัธยมศึกษา  ชีวิตของเด็กก็ยิ่งเพิ่มความเครียด  เนื่องจาก “วิชา” ได้เข้มข้นขึ้นในเชิงเนื้อหา วิชาได้แยกทางเดินของเด็กเข้าไปสู่กรอบที่แคบและห่างไกลจากชีวิตจริงของผู้เรียน  แนวคิดที่ต้องฝ่าฟันให้ตนเองผ่านเข้าไปในระดับอุดมศึกษา  ยิ่งทำให้ผู้เรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ทุกข์ร้อนอย่างแสนสาหัส  หมดเวลาที่จะรื่นรมย์กับสุนทรียรส

ย่างขึ้นสู่ระดับอุดมศึกษา  เนื้อหาวิชาของแต่ละศาสตร์  ก็ยิ่งต้องแยกย่อย ดิ่งเดี่ยว เฉพาะทาง  กรงขังของวิชาได้ครอบงำความรู้  ความคิดของนิสิตนักศึกษา แต่กลับเปิดประตูกว้างเสรีในการดำเนินชีวิต  ผู้ที่ได้ฝึกทักษะชีวิตอยู่บ้าง  ก็จะสามารถปรับตัวได้  และมีภูมิคุ้มกันไม่ให้ผิดและพลาดพลั้ง

ความมุ่งมั่นให้ได้ความรู้ในศาสตร์ที่แยกย่อยและดิ่งเดียว แต่ขาดการฝึกฝน  พัฒนาจิตใจ  ทำให้ ผู้ที่เป็นบัณฑิต  มีความรู้ในศาสตร์ที่ผู้อื่นหยิบยื่นให้  เป็นความรู้ภายนอกที่ฉกฉวยเอามาอย่างดิบๆ  ขาดการวิเคราะห์  และห่างไกลจากตัวตน  ชีวิตและจิตใจภายในตน

แม้กระนั้น  ก็มิได้หมายความว่าวิชา  เป็นสิ่งไร้ประโยชน์  เราต้องรู้ศาสตร์เพื่อรู้เท่าทันโลกภายนอก  แต่เราก็จำเป็นต้องเรียนรู้ชีวิต ด้วยการปฏิบัติ  แลกเปลี่ยนเรียนรู้กับกัลยาณมิตร  ฝึกคิด  พินิจในใจอย่างใคร่ครวญ  เพื่อพัฒนาความรู้ภายในตัวตนของเราเอง  มิฉะนั้น ผู้สำเร็จการศึกษาทุกระดับก็จะแข่งขัน  ไขว่คว้า  สนองตัณหาทางวัตถุ  ตกเป็นทาสของความทะยานอยากอยู่ตลอดชีวิต

ทางออกไปสู่อิสรภาพอันเป็นจุดหมายของการศึกษา  จึงเป็นกระบวนการเรียนรู้ ที่ผสมผสานปัญญาความรู้กับปัญญาปฏิบัติในชีวิตจริงเข้าด้วยกัน  เกิดเป็น “วิชา”  ซึ่งเป็นความรู้แจ้งในตน,  ผู้อื่น  และสรรพสิ่งที่สัมพันธ์กับชีวิตของเรา
การศึกษาเป็นกระบวนการเรียนรู้ ๒ วิถี คือ การดึงออก และการนำเข้าภายในตน

หลวงปริญญาโยควิบูลย์  ได้แสดงปาฐกถาที่ยุวพุทธิกสมาคม  แห่งประเทศไทย  เมื่อวันที่ ๒๘  มกราคม  พ.ศ.๒๔๙๔  สรุปความได้ว่า  การศึกษาที่สมบูรณ์  มิใช่เป็นเพียงนำความรู้และคำสั่งสอนใส่เข้าไปในสมองของเด็กเท่านั้น  แต่เป็นกระบวนการจัดสิ่งแวดล้อมและการฝึกฝน  เพื่อดึงความถนัด  และความสามารถของเด็กออกมาพร้อมกับการดึงความเขลา  ความไม่รู้  ออกมาขจัดออกไปจากบุคคล  ซึ่งต้องอาศัยการฝึกฝน  กาย  วาจาใจ  ของผู้เรียนให้สามารถดำเนินชีวิตได้ตามทำนองคลองธรรม  เกิดฉันทะ  สนุกในการงาน  เชื่อมั่นในตนและพึ่งตนเองได้  แม้ความรู้ที่ได้รับการถ่ายทอดมาแล้ว  ก็จะไม่อยู่นิ่งแต่ภายใน  แต่ต้องดึงออกมาใช้การใหม่ได้สำเร็จ

จากข้อคิดดังกล่าวนี้จึงอธิบายได้ว่า  การเรียนรู้ในทิศทาง ๒ วิถีจึงมิได้ดำเนินไปจากครูสู่นักเรียน  เท่านั้น  หากแต่เป็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้  ที่ทั้งครูและศิษย์  ต่างก็รับและแลกเปลี่ยนเรียนรู้ซึ่งกันและกัน  เป็นกัลยาณมิตรต่อกัน  ท่ามกลางบรรยากาศที่รื่นรมย์  แจ่มใส  ตื่นตาตื่นใจ  ที่ได้พบสิ่งใหม่  ความคิดใหม่  และมีสื่อที่เสริมหนุนให้มองโลก (โลกทัศน์) ได้กว้างไกล  กระบวนการเรียนรู้เช่นนี้  สร้างความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดระหว่างศิษย์กับครู  ครูกับครู  นักเรียนกับเพื่อน  เด็กกับพ่อแม่ผู้ปกครอง  ผลที่เกิด คือ ผู้เรียนเคยชินต่อการสัมพันธ์เชื่อมโยงกับสังคม  ธรรมชาติ  มีความผูกพันและประจักษ์ความสำคัญในการเป็นสมาชิกของกลุ่ม  ผู้เรียนมี Self esteem คือ เห็นคุณค่าในตนเอง เขาจึงรู้สึกผ่อนคลาย  นี่คือลักษณะสำคัญของจิตที่เป็นอิสระ

การจัดกระบวนการเรียนรู้  ที่ทำให้คนอาจหาญแกล้วกล้า

ลีลาการสอนแนวพุทธประการหนึ่งใน ๔ ประการ คือ สมุตเตชนา  การปลุกเร้าใจให้กระตือรือร้น  อุตสาหะ  มีกำลังใจแข็งขัน  มั่นใจที่จะทำให้สำเร็จ  สู้งาน  ไม่กลัวความยากลำบาก

ท่านผู้ฟังพอจะยอมรับได้หรือไม่  ว่าการเรียนการสอนในทุกระดับ  ที่ครูและคณาจารย์เป็นผู้ถ่ายทอดฝ่ายเดียว  และมีอิทธิพลชี้ความเป็นความตายของศิษย์จากวิธีการสอบที่คับแคบ  เข้มงวด   ได้ทำให้คนไทยกลายเป็นผู้ยอมจำนน  ยอมรับอำนาจที่ข่มเหงอย่างไร้ความยุติธรรม  ไม่กล้าต่อสู้  เพื่อศักดิ์ศรีแห่งความเป็นมนุษย์  กระบวนการเรียนรู้ใหม่  จึงมุ่งสร้างแรงจูงใจ  เปิดโอกาสให้ผู้เรียน       ได้แสดงออกทั้ง  การพูด  การเขียน  การทำงานศิลปะ  ดนตรี  การแสดง  ภาษาท่าทาง  และการอภิปรายโต้แย้งอย่างมีสัมมาคารวะถูกต้องตามกาลเทศะ  มีการใช้สื่อนานาชนิด  การจัดสิ่งแวดล้อมและปฏิบัติจริงให้ผู้เรียน เรียนรู้จากการทดลองทำจนประสบความสำเร็จ  ได้เผชิญกับสภาพการณ์ที่ผิดพลาด  แล้วเรียนรู้ที่จะแก้ไข  ทำใหม่อยากพากเพียร  เกิดความภูมิใจในงานที่ตนทำ

การเรียนรู้ที่ทำให้คนรู้และใช้สิทธิของตนเอง  ตลอดจนการเคารพในสิทธิของผู้อื่น  เป็นสิ่งสำคัญที่สอนให้ผู้เรียนไม่หยิ่งทะนงในความสำเร็จจนฮึกเหิม  แล้วข่มคนอื่น

การฝึกฝน  กาย  วาจาใจ  ที่โรงเรียนภาคีเครือข่ายทั้งหลายได้ดำเนินการไปแล้ว  จึงเป็นความเคลื่อนไหวทางการศึกษาที่ปลดปล่อยคนออกจากภาวะยอมจำนน  มีความมั่นใจและใช้ความสามารถของตนเองอย่างสร้างสรรค์  เป็นประโยชน์ทั้งแก่ตนเองและส่วนรวม
กระบวนการเรียนรู้  ที่ดำเนินไปตามทิศทางแผนที่หัวใจ (MAPS)

มนุษย์จะยังคงมีจิตต่ำ  ก้าวร้าว  อารมณ์ขุ่นมัว  พฤติกรรมรุนแรง  หากมิได้มีการกล่อมเกลาด้วยสุนทรียภาพเชิงปฏิบัติ  สุมน  อมรวิวัฒน์ (๒๕๔๙)  ได้เสนอทิศทางของการจัดสาระของกระบวนการเรียนรู้  ให้ผสมผสานกิจกรรมด้านดนตรี (Music)  ศิลปะ (Arts)  การแสดง  การเล่น  การออกกำลังกาย (Play and Physical activities)  และการพัฒนาจิตวิญญาณ (Spiritual development)  กิจกรรมดังกล่าวนี้ช่วยสร้างสุขภาวะทั้งทางกาย  สุขภาพจิต  สุขภาวะทางสังคม  และความละเอียด ประณีต  ซึ่งเกิดจากการภาวนา  เป็นสุขภาวะทางจิตใจที่เกิดปัญญา  สร้างความตระหนักในคุณค่าของตนเอง  เกิดจิตสำนึกใหม่ที่พร้อมจะช่วยเหลือเกื้อกูลกัน  ดังที่  โรงเรียนภาคีเครือข่าย  ที่มาร่วมงาน   ระพีเสวนาในครั้งนี้  ได้ปฏิบัติจริงหลายรูปแบบ  เกิดผลประจักษ์ชัด

ธรรมชาติ  ชุมชน คือ ห้องเรียนที่กว้างใหญ่

คำว่า class แปลได้หลายความหมาย  แปลว่า ชั้น ก็ได้  แปลว่า กลุ่ม  ชนชั้น  สถานะ  ก็ได้  แต่เมื่อนำคำว่า room มาต่อเป็น classroom  ทำให้เกิดความเข้าใจว่า  การเรียนการสอนต้องเกิดขึ้นในห้องเรียนเท่านั้น  กิจกรรมใดที่เกิดขึ้นนอกห้องเรียน ถือเป็นกิจกรรมเสริมหลักสูตรและเป็นกิจกรรมพิเศษ  ซึ่งทำให้  การนั่งนิ่ง ไม่ลุกจากที่ ฟัง – อ่าน – จด – ตอบ  ในห้องเรียนเป็นการเรียนที่น่าเบื่อ  บรรยากาศเงียบเหงา  กดดัน  ผู้เรียนจึงถือว่าการเรียน  เป็นภาระที่หนัก  อยากปลดปล่อยเสียโดยเร็ว  และการเรียนเป็นกิจกรรมที่ทำตามกันไป  ทั้งครูและนักเรียนขาดการริเริ่มสิ่งใหม่

ปัจจุบันแนวคิด The classroom without walls ได้เกิดขึ้นอย่างแพร่หลาย  กระบวนการเรียนการสอนได้ขยายออกสู่ธรรมชาติแวดล้อม  เหตุการณ์ในสังคม  แหล่งเรียนรู้ในชุมชน  ทั้งครู และศิษย์ได้สัมผัสกับความจริงในธรรมชาติ  เข้าใจความเป็นมนุษย์  หัดสร้างความสัมพันธ์กับผู้อื่น  และได้เห็นความเปลี่ยนแปลง  ความสุข  ความทุกข์  ความขัดแย้ง  ความศรัทธา ฯลฯ  ที่เกิดขึ้นในชีวิต

ความรู้และประสบการณ์ที่ได้ผ่านพบ  ช่วยเกิดความรู้จริง  ความคิดที่ต้องไตร่ตรองทบทวน  วิธีการที่ต้องปรับตัว  ปรับใจ  ให้ดำเนินชีวิตอยู่ได้  ทำให้ผู้เรียนได้พัฒนาการเรียนรู้โดยมี “ชีวิต” เป็นตัวตั้ง  มี “วิชา” เสริมหนุนคู่ขนานไปด้วย

เมื่อประตูและหน้าต่างของห้องเรียนเปิดออก  กิจกรรมการเรียนรู้เปิดกว้าง  ผู้เรียนจึงเรียนด้วยจิตอิสระ  เรียนเนื้อหาสาระ (text)  จากบทเรียนควบคู่ไปกับชีวิตจริง  อีกทั้งได้ศึกษาบริบท (context) ที่ได้พบเห็นอย่างหลากหลาย  โรงเรียนภาคีเครือข่ายของกลุ่มเสวนาครั้งนี้  จึงได้เตรียมสร้างคนไทยในอีก ๑๕ ปีข้างหน้าให้มีภูมิคุ้มกันทางสติปัญญา  และทางจิตใจที่แข็งแกร่ง  ไม่ตกเป็นทาสของเงิน  อำนาจ  และอารมณ์ด้านมืด  ดังที่เราได้เห็นจากคนไทยหลายกลุ่มในปัจจุบันนี้
แบบฝึกหัดที่สำคัญที่สุด คือ การฝึกสติและภาวนา 

กระบวนการจัดการศึกษาตามแนวพุทธ คือ การฝึกฝนผู้ที่ยังข้องอยู่ในกิเลสมูลให้พ้นจากความโลภ  ความโกรธ  และความหลง  เป็นการฝึกปฏิบัติให้เกิดภาวิตปัญญา  ซี่งเป็นคุณสมบัติส่วนหนึ่งของผู้ที่ได้ฝึกฝนตนเองดีแล้ว

ภาวิตปัญญา  เกิดจากการฝึกอบรมภาวนาให้รู้เข้าใจสิ่งทั้งหลายตามความเป็นจริง  รู้เท่าทันเห็นแจ้งโลก  และชีวิตตามสภาวะ  สามารถทำจิตให้เป็นอิสระ  ทำตนให้บริสุทธิ์จากกิเลสปลอดพ้นจากความทุกข์  แก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นด้วยปัญญา (พระพรหมคุณาภรณ์ ป.อ.ปยุตฺโต พจนานุกรรม       พุทธศาสตร์ ฉบับประมวลธรรม : ๒๕๓๕)  

การฝึกสติและภาวนา  มิได้เป็นเพียงการฝึกสมาธิ  วิปัสสนากรรมฐานเท่านั้น  แต่ครอบคลุม  การฝึกหัดอบรมตนและการพัฒนาปัญญา  ตามหลักไตรสิกขา คือ การฝึกหัดอบรม  ศีล  สมาธิ  และปัญญา  ซึ่งเป็นการฝึกปฏิบัติที่เชื่อมโยง  กาย  จิต  และปัญญาอย่างผสมกลมกลืนเป็นองค์รวม

การจัดกระบวนการเรียนรู้  ด้วยการฝึกสติ และภาวนานี้ ต้องจัดให้เหมาะสมกับวัย  และระดับทางสภาวะของผู้เรียน  ซึ่งได้มีผู้อธิบายไว้ในสื่อการเรียนรู้หลายประเภทอยู่แล้ว

การศึกษาเพื่อความเป็นไท คือ กระบวนการพัฒนาปัญญาที่ช่วยให้ผู้เรียนควบคุมตนเอง  และพัฒนาตนให้พ้นจากสัญชาตญาณอย่างสัตว์  มาสู่การใช้สติและปัญญาสมกับเป็นมนุษย์
               เป็นอิสระ




      เป็นทาส

สงบ


เย็น



 มุ่งความอยู่รอด
ทำลาย

พอ


พอดี


    
     ถูกกระตุ้นโดยสัญชาตญาณ


ควบคุมได้




    
    ควบคุมไม่ได้

       ฝึกฝนอบรมได้



            
    ฝึกฝนได้ยาก

       เกษม  สะอาด




                  หวงแหน 
                                                                                                       โหดเหี้ยม
     

กระบวนการเรียนรู้  ที่ผสมผสานระหว่างชีวิตและวิชาอย่างกลมกลืน  จึงเน้นการพัฒนาตนตามหลักไตรสิกขา  ได้แก่  ศีล  สมาธิ  ปัญญา  เป็นการฝึกฝนพัฒนา  กาย  วาจาและจิตใจให้เกิดระเบียบ  มุ่งมั่นแน่วแน่  และสามารถพัฒนาจิตให้ก้าวพ้นจากภาวะจิตของสัตว์  มาสู่จิตของความเป็นมนุษย์

หลักสูตรวิชาพื้นฐานการศึกษา  ได้เน้นสาระทางปรัชญา  จิตวิทยา  ประวัติศาสตร์  ศาสนาและจริยธรรม  สังคมวิทยา  และเศรษฐศาสตร์  สิ่งที่ขาดไปคือการฝึกคิดวิเคราะห์เพื่อรู้จักตนเอง  หลักสูตรพื้นฐานการศึกษาระดับปริญญาตรีในปัจจุบัน  โน้มเอียงไปทางความรู้รอบในศาสตร์ต่างๆ  เพื่อเชื่อมโยงมาสู่คุรุศึกษา  แต่จะพัฒนาจากพื้นฐานไปได้อย่างไร  ถ้าผู้เรียนมิได้รู้จักตนเอง

ตามแนวคิดของท่านพุทธทาสภิกขุ  พื้นฐานการศึกษา คือ ชีวิต  กฎของชีวิต  การปฏิบัติตามกฎของชีวิต  และผลที่พัฒนาชีวิตให้เจริญ

ทางออกของการศึกษาไทย คือ การจัดกระบวนการเรียนรู้ที่เชื่อมโยงชีวิต  กับสาระของศาสตร์ต่างๆ ควบคู่กันไป  เป็นพื้นฐานให้เริ่มคิดวิเคราะห์  จุดร่วมระหว่างชีวิตกับวิชา  เพื่อเรียนรู้ให้ลึกซึ้งขึ้นทางศึกษาศาสตร์  และการทำงานในวิชาชีพ  ต่อไป


ท่านพุทธทาสภิกขุ  ได้กล่าวไว้เกี่ยวกับการศึกษาที่สมบูรณ์แบบ  ว่า “....จะสามารถคุ้มครองโลกไว้ให้เป็นโลกมนุษย์ที่มีจิตใจสูง  เต็มไปด้วยสันติสุขส่วนบุคคล  และสันติภาพโดยส่วนรวมของสังคม....”  ท่านได้วิจารณ์เมื่อพ.ศ.๒๕๑๘  ว่าการจัดการศึกษาในปัจจุบัน  ซึ่งยังคงเป็นอยู่ตลอดมาว่า  เป็นการศึกษาที่ “.... ศีลธรรมแฟบ  การศึกษาเฟ็ด  ประชาธิปไตยเฟ้อ  ยุวชนฟุ้ง  การปกครองเฟือน  การเมืองฟุบ  สังคมเฟะ  เศรษฐกิจฟ่าม  ศาสนาก็พลอยฟั่นเฝือ  ประเทศชาติก็กำลังฟอน  รัฐธรรมนูญฟาง  ความเป็นไทยก็เฟื้อย....” (ทั้งนี้ก็เพราะการจัดการศึกษาไม่สมบูรณ์แบบ  ไม่ตรงกับธรรมชาติ)…”


การจัดการศึกษาที่ทำให้คนมีระเบียบปฏิบัติทางกาย  วาจา  ฝึกคนให้คิดวิเคราะห์ด้วยใจที่ใคร่ครวญ  แน่วแน่  การแสวงหาความสงบเย็นในชีวิต  โดยใช้สติ  ใช้ปัญญา  มีเหตุผล  รู้ผิดชอบชั่วดี  นั้นนำไปสู่กระบวนการเรียนรู้  ที่ทั้งครู และศิษย์มีความเบิกบาน  เห็นคุณค่าของการพัฒนาตน  ครูและศิษย์มีความผูกพันด้วยความรัก  ศรัทธา  ต่อกัน  การเรียนรู้และผลลัพธ์ของการศึกษาจึงเปิดกว้าง  เชื่อมโยงกันทั้งชีวิตและวิชา

เราจะมีจิตอิสระได้ยากนัก  ถ้าสังคมและผู้คนรอบข้างมีแต่ความขัดแย้ง  ก้าวร้าวรุนแรง  ต่างแสวงหาไขว่คว้าอำนาจกันโดยไม่รู้สึกละอาย  การศึกษาจึงต้องเกื้อหนุนให้เรียนรู้กระบวนการแก้ปัญหาของชีวิต  และการลดความขัดแย้งด้วยสันติวิธี
ปาฐกถานี้จบลงด้วยคำถามว่า  เราจัดการศึกษาเพื่ออะไร
เพื่อยกสถานภาพของตนเอง

หรือ  เพื่อสร้างคุณภาพของบุคคล
เพื่อมีอาชีพที่ทำเงิน


หรือ  เพื่อสัมมาชีพที่ทำงาน
เพื่อมีตำแหน่งและอำนาจ

หรือ  เพื่อความรู้ ความสามารถที่ได้
เพื่อชีวิตที่หรูหรา


หรือ  เพื่อชีวิตพอเพียง
เพื่อเป็นคนชั้นนำ


หรือ  เพื่อคุณธรรมในจิตใจ
เพื่อให้ได้ปริญญา


หรือ  เพื่อให้มีปัญญา
นี่คือทาง ๒ แพร่ง  เพื่อเลือกเดินสู่ความเป็นทาส  หรือสู่ความเป็นไท
สุมน  อมรวิวัฒน์
ภาพรวมการศึกษาแนวใหม่เพื่อความเป็นไท 




  โดย มิรา ชัยมหาวงศ์ นักวิจัยโครงการระพีเสวนา 

ในฐานะ ผู้ทำงานวิจัยได้กล่าวสิ่งที่สรุปได้จากงานวิจัยในการจัดกระบวนการ ซึ่งขอตัดตอนนำเสนอส่วนที่ คุณมิรา ตั้งเป็นคำถาม ๗ ข้อดังนี้ 
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“ มีคำถามอยู่ ๗ คำถาม ให้ช่วยกันคิดในฐานะที่ทุกท่านมีส่วนในการศึกษา  
คำถามที่ ๑. การเรียนรู้เกิดขึ้นกับใคร?   
ใครคือผู้เรียน? ผู้เรียนรู้จักตัวเองแล้วหรือยัง? เราจะไปเรียนรู้อะไร? การศึกษายังไม่ได้นำพาให้เรากลับมารู้จักตัวเอง  การศึกษาได้นำพาให้เรากลับมารู้จักตัวเองแล้วหรือยัง ในเมื่อเรายังไม่ทราบว่าตัวเราบกพร่องอะไร ขาดอะไร ต้องเพิ่มเติมส่วนไหน เราจะเรียนรู้อะไรต่อไป อย่างไร อันนี้ก็เป็นคำถามตั้งต้นที่สำคัญ 
คำถามที่ ๒ เป็นเรื่องของพื้นที่  การเรียนรู้เกิดขึ้นที่ไหน? 
โดยอัตโนมัติ เราถูกครอบงำความคิดที่ว่าถ้าไม่มีโรงเรียนแล้วเราก็ไม่มีการเรียนรู้   เวลาที่มันเป็นวันเสาร์ อาทิตย์ไม่ใช่เวลาแห่งการเรียนรู้    การเรียนรู้จะต้องเกิดเฉพาะในห้องเรียนแค่นั้นหรือ 
คำถามที่ ๓  เรื่องของเวลามองเวลาอย่างไร เมื่อไรคือการเรียนรู้?   
ตอนนี้เราใช้เรื่องของตารางสอน ตารางสอนมันเป็นเรื่องของการวางแผนเพื่อ  ให้สู่เป้าหมายหนึ่งในความสำเร็จบางอย่าง ตอนนี้เราเอาตารางสอนเข้ามาแบ่งความสนใจ   ถ้าหากตั้งคำถามว่ามนุษย์เรานี้จริงๆ แล้วสนใจเรื่องบางเรื่อง  เราสามารถแบ่งเวลาสนใจ เป็น ๔๕ นาที ได้หรือ    ถ้าเรามีโอกาสได้ทำสิ่งที่รัก ในสิ่งที่เราชอบ เราก็น่าจะทำในสิ่งใดสิ่งหนึ่งได้นาน ๆ
คำถามที่ ๔  คือ ผู้เรียน เรียนรู้ได้อย่างไร? 
คิดได้ด้วยตนเอง หรือเพียงรอรับข้อมูลที่ป้อนเข้าไปในสมอง 
การศึกษา เป็นกระบวนการที่เป็นพลวัตรต่อเนื่องทั้งนำสิ่งต่างๆ ในตัวเด็กออกมา แล้วนำข้อมูลป้อนกลับเข้าไปในตัวเด็กเช่นกัน แต่ว่าคิดและให้ความหมาย เด็กจะต้องเกิดการคิดและให้ความหมายได้ด้วยตนเอง   ความไม่มีใครสามารถบอกได้ว่าเรื่องนั้นเรื่องนี้ มีความหมายอย่างไรกับตัวเรา    ผู้เรียนจำเป็นต้องมีประสบการณ์ตรงกับเรื่องเหล่านั้นด้วยตนเอง 
คำถามที่ ๕  ควรเรียนอะไร?   
อะไรที่เรียกว่าความรู้?  และอะไรที่ไม่ใช่ความรู้? โดยอัตโนมัติเมื่อระบบปริญญาเข้ามา    ที่หลังสู้ฟ้าหน้าสู้ดินกลายเป็นผู้ไม่มีความรู้  ในขณะที่นักศึกษาที่นั่งอยู่ในห้องเรียนกลายเป็นผู้เชี่ยวชาญด้านการเกษตร ตรงนี้เราอาจจะต้องปรับมาหวนคิดอีกครั้งหนึ่งว่าสิ่งใดกันแน่ที่เรียกว่าความรู้   ตอนนี้ระบบการให้ค่ากับความรู้นี้ได้กลายไป 
คำถามที่ ๖  ความรู้ที่มีอยู่ในโลกและวิธีแก้ปัญหาล้วนเชื่อมโยงถึงกันหมด เหตุใดเราจึงเรียนแบ่งเป็นวิชา ?   
แต่ก่อนชาวนาเมื่อเจ็บไข้ได้ป่วยก็ออกไปหาสมุนไพรกลับมารักษาตนเองได้ เป็นพ่อแม่ที่สอนลูกได้ด้วย แต่เมื่อมีการศึกษาเข้ามาแล้วนี้ชาวนาก็ไม่สามารถสอนลูกได้อีกต่อไป ผู้ที่สอนลูกได้กลายเป็นครูเท่านั้น ”
แถลงการณ์ร่วมประกาศเจตนารมณ์ เครือข่ายโรงเรียนไทยไท
โดย ผู้แทนเครือข่ายโรงเรียนไทยไท 
ต่อไปนี้ คือ    คำประกาศเจตนารมณ์ของเครือข่ายโรงเรียนไทยไท
โลกในศตวรรษที่  ๒๑   ต้องการการเรียนรู้ใหม่  เป็นการเรียนรู้เพื่อมนุษยชาติ
เพื่อสร้างผู้นำพาสังคมไปสู่สันติสุขด้วยปัญญา
การเรียนรู้ใหม่นี้     หมายถึง การเรียนรู้เพื่อความเป็นไท   คือ   ความเป็นอิสระ
“รู้”ตนเอง  ผู้อื่น  โลกรอบตัว    

ในรากของวัฒนธรรมไทย   บนฐานของกฏแห่งธรรมชาติ

เครือข่ายโรงเรียนไทยไท ขอประกาศเจตนารมณ์อันสรุปได้ ๔ ประการคือ
๑. อุดมการณ์ของเราเกิดขึ้นจากความศรัทธาในชีวิตของมนุษย์
เรา  เชื่อมั่นว่า    มนุษย์ทุกคน เกิดมาพร้อมคุณสมบัติที่จะพัฒนาตนไปสู่คุณค่าอันประเสริฐ
ซึ่งเป็นขุมทรัพย์ของความเมตตา และปัญญาอันยิ่งใหญ่
มนุษย์สามารถเรียนรู้และพัฒนาตนเอง ได้     
 จนเกิดสำนึกอย่างลึกซึ้งถึงคุณค่าและความดีงาม
จนเกิดระดับปัญญา  ที่รู้เท่าทันในธรรมชาติของชีวิตและสรรพสิ่ง
สามารถเกื้อกูลทั้งต่อมนุษยชาติด้วยกัน  และต่อชีวิตอื่นๆ  
ไปจนถึงธรรมชาติทั้งหมด  ที่ผูกพันโยงใยกันอยู่นับเอนกอนันต์
ดังนั้น
๒.   เรา  ในฐานะผู้ทำงานด้านการศึกษา   ที่เห็นหน้าที่สำคัญของการเป็นมนุษย์
จึง ให้เกียรติ  เคารพ  และเชื่อมั่นในคุณค่าของตน  และของมนุษย์ทุกคน
เรากำลังเชื่อมโยงคุณค่าระหว่างเราทุกคนเข้ามา  เพื่อเกื้อกูลกันฉันท์กัลยาณมิตร
และ  ร่วมเดินทางไปด้วยกัน
 เราต้องเปิดใจกว้าง 
พร้อมที่จะเรียนรู้และพัฒนาร่วมกัน  ให้เจริญงอกงามจนถึงความดีสูงสุด
๓.   จากหน้าที่อันสำคัญของการเป็นมนุษย์   และการเป็นผู้ทำงานด้านการศึกษา
ทางเครือข่ายโรงเรียนไทยไท   จึงตั้งปณิธานว่า    
ภารกิจของการจัดการศึกษาต้องครบ    ๒  ด้าน
1. พัฒนาความเป็นคน
2. นำพาสังคมไปสู่สันติสุข
นั่นหมายถึงการพัฒนาความเป็นคนให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์     
สามารถเรียนรู้  และพัฒนาคุณค่าที่มีอยู่ในตนเอง  

ให้ดำเนินชีวิตและหยั่งถึงคุณค่าอันประเสริฐ  
ใช้ปัญญานำสรรพวิชา และสมรรถนะทั้งหมดไปสร้างสรรค์  
ไปสู่การตัดสินใจเลือกกระทำ   หรือไม่กระทำ  
เพื่อเกิดประโยชน์และไม่เกิดโทษทั้งแก่ตนเอง  ผู้อื่น   สิ่งแวดล้อม   และธรรมชาติทั้งหลาย  
สามารถร่วมกันเชื่อมประสานถักทอ  แก้ปัญหาความติดตันของมนุษยชาติ   
ให้ชีวิตและสังคมดำเนินไปอย่างสันติสุข     และ เป็นสุข
๔. หลักพื้นฐานในการจัดการศึกษา     
คือ   การให้ความสำคัญสูงสุดกับชีวิตของมนุษย์
การศึกษาจะก่อเกิดคุณค่าสูงสุดได้    ต้องตระหนักว่า  
ชีวิตของมนุษย์    คือมณฑลทั้งหมดของกระบวนการศึกษา
เพราะชีวิตนั้น   เป็นทั้งองค์ประธานของการรับรู้   เรียนรู้   และตัดสินใจ
เป็นทั้งผู้ลงมือดำเนินการ      และเป็นทั้งผู้รับผลของการกระทำทุกอย่าง
การศึกษาจึงต้องเอาชีวิตมนุษย์เป็นตัวตั้ง     ทั้งในจุดเริ่มต้น   ทั้งในกระบวนการ  และทั้งในเป้าหมายของการจัดการศึกษาทั้งหมด
เครือข่ายโรงเรียนไทยไท   ขอตั้งปณิธานที่จะดำเนินตามเจตนารมย์ของคำประกาศนี้
อย่างเต็มความสามารถ  เพื่อก่อเกิดคุณค่าสูงสุดแก่ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง    
แก่ประเทศชาติ   แก่สรรพชีวิต   และแก่โลกอันเป็นที่รักของชีวิตทั้งหลาย
( กลุ่มเครือข่ายโรงเรียนไทยไท เกิดขึ้นจากการรวมตัวกันของ โรงเรียนที่ได้มาพบปะและแลกเปลี่ยน ในฐานะโรงเรียน ทางเลือกที่มีแนวทางใหม่ๆด้านการให้การศึกษา ในโครงการระพีเสวนา จนเกิดการตั้งเป็นเครือข่ายโรงเรียนไทยไทขึ้นและในครั้งนี้เครือข่ายโรงเรียนไทยไทได้ร่วมกัน กล่าวแถลงการณ์เพื่อแสดงวัตถุประสงค์เจตนารมณ์ในการร่วมมือกัน ในงานระพีเสวนาครั้งที่ ๑ นี้เอง)
ผู้ทรงคุณวุฒิให้ข้อคิดเห็น : ศาสตราจารย์นายแพทย์ประเวศ  วะสี
ผู้สรุปได้ ตัดตอนบางส่วนจากการแสดงข้อคิดเห็นของท่าน ดังนี้

“  เราสรุปได้ว่าการเรียนรู้ที่ดี เป็นสิ่งที่ประเสริฐที่สุดของมนุษย์  และเป็นหน้าที่ของเราทุกคนที่จะแสวงหา และช่วยให้เพื่อนมนุษย์ได้พบการเรียนรู้ที่ดี ”      

“เพราะการเรียนรู้ที่ดีทำให้เราบรรลุทุกสิ่งทุกอย่าง ทั้งความจริง ความดี ความงามได้ แล้วมนุษย์มีศักยภาพที่ตรงนั้น ที่จะไปถึงสิ่งสูงสุดของการเป็นมนุษย์ ” 

“  มีการปฏิรูปการศึกษา เมื่อปี ๒๕๔๐ แล้วออกมาเป็นพระราชบัญญัติ เราพยายามจะดึงความสนใจมาสู่การปฏิรูปการเรียนรู้ แต่ก็ดึงไม่มา  ไปปฏิรูปการศึกษาที่เน้นปฏิรูปองค์กร แล้วก็ทะเลาะกันใหญ่ แล้วก็ติดขัด อยู่จนทุกวันนี้  เพราะไปปฏิรูปองค์กร  เราอยากปฏิรูปการเรียนรู้ ทีนี้การปฏิรูปการเรียนรู้นี้ จุดสำคัญตรงนี้เราได้ฟังท่านอาจารย์สุมนพูดมา คือปฏิรูปการศึกษาที่เอาความรู้เป็นตัวตั้ง ไปสู่การศึกษาที่เอาปัญญาเป็นตัวตั้ง  

พี่ภารณจะคุยกับผมกันอยู่เรื่อยว่าจุดสำคัญการศึกษานี้ไม่ใช่แล้ว  ที่เอาความรู้เป็นตัวตั้ง ทั้งเอาปัญญาเป็นตัวตั้ง ความรู้นี้เพิ่มมากขึ้นมากมายในโลก  มีศาสตร์ต่างๆ  ถ้าเราเอาความรู้เป็นตัวตั้ง ความรู้ก็จะท่วมทับมนุษย์หมด ทำลายสิ่งอื่นๆ ของความเป็นมนุษย์หมด”

“  รากเหง้านั้นคือวัฒนธรรม ต้นไม้ต้องมีราก สังคมก็ต้องมีราก รากของสังคมก็คือวัฒนธรรม แล้วเราตัดรากของต้นไม้แล้วอะไรเกิดขึ้น แล้วสังคมที่ตัดรากก็เกิดอย่างเดียวกัน เพราะฉะนั้นวิกฤตการณ์ที่เราเผชิญอยู่จริงๆ ขณะนี้คือวิกฤตการณ์วัฒนธรรม เราตัดที่รากเหง้าของเรา เอาออกด้วยการศึกษาแผนปัจจุบันที่เรามีอยู่ ” 

“ ความสัมพันธ์ระหว่างตัวเรากับคนอื่นและสิ่งอื่น ก็คือจริยธรรม  ถ้าเอาความรู้เป็นตัวตั้งก็จะไม่มีจริยธรรม  จะตรงข้าม   แต่ในปัญญานั้นจะมีจริยธรรมอยู่ด้วยเสมอ”  

“ ปัญญาจะอยู่ที่ความเข้าใจทั้งหมด  เมื่อเห็นความเชื่อมโยงของสรรพสิ่งก็ประสบกับ ความงาม  เพราะความงามเกิดจากความเป็นทั้งหมดนะครับ เมื่อเราเข้าใจความเชื่อมโยงทั้งหมดนี้ก็จะไปสู่ปัญญา ว่าชีวิตเราที่เป็นไปได้นี้  เป็นเพราะคนอื่นหรือสิ่งอื่น   เราไม่ได้อยู่โดดๆ เป็นไปไม่ได้ และความมีปัญญาระลึกรู้ที่ตรงนั้นนี้  ว่าชีวิตเราเป็นไปได้เพราะคนอื่ และสิ่งอื่น    ก็จะเกิดความกตัญญูขึ้นในหัวใจ  เกิดความนอบน้อม  ถ่อมตัว  มีความกตัญญูต่อผู้อื่น สิ่งอื่น ทำให้เราเปลี่ยนมุมมองของเรา เกี่ยวกับเพื่อนมนุษย์ต่อสรรพสิ่งมีความเคารพคนอื่น และสิ่งอื่น  ลดอหังการลง  ” 


“ เราได้ฟังมาตั้งแต่เช้า ว่า การเรียนรู้ต้องเอาชีวิตเป็นตัวตั้ง ทุกวันนี้เราเอาวิชาเป็นตัวตั้งแล้วทิ้งชีวิต ชีวิตแยกไว้ส่วนหนึ่ง การศึกษาแยกไปส่วนหนึ่งแยกส่วนกันไปเลย เราเห็นง่ายๆ เด็กที่เรียนจะไม่อยากคุยกับพ่อ แม่ ปู่ ย่า ตา ยาย เพราะคุยแล้วไม่ได้คะแนน คะแนนไปอยู่ในตัววิชา แต่ว่าในตัวพ่อ แม่ ปู่ ย่า ตา ยาย เป็นฐานทางวัฒนธรรม ฐานชีวิต ความรู้ ประสบการณ์ของท่านมาจากวิถีชีวิต คือมาจากวัฒนธรรม ตรงนี้จะเห็นได้ชัด 

แล้วท่านอาจารย์ระพีพูดมา ท่านอาจารย์สุมน คุณมิรา สรุปจากเครือข่ายโรงเรียนไทยไทนี้ต้องเอาชีวิตเป็นตัวตั้ง ในทางพุทธนั้น ชีวิตกับการศึกษาอยู่ที่เดียวกัน ไม่ได้แยกแบบการศึกษาปัจจุบัน ในชีวิตเราก็ต้องสัมพันธ์กับคนอื่น สัมพันธ์กับสิ่งแวดล้อม การเล่น การออกกำลัง ศิลปะ การทำงาน จริงๆ แล้วชีวิตไม่มีการว่างงาน แต่การศึกษาปัจจุบันทั่วโลก ทำให้เกิดปัญหาการว่างงาน เพราะเราแยกการศึกษาออกจากชีวิต งานเป็นส่วนหนึ่งของชีวิต ”

“ เรามีโรงเรียนเครือข่ายโรงเรียนไทยไท  ซึ่งทำงานแล้วก็เชื่อมโยงกัน อันนี้ก็เป็นขุมทรัพย์ที่จะใช้เป็นทุนที่จะพัฒนาต่อไป แล้วถามว่าจะทำอย่างไร ที่จะใช้ที่ตรงนี้ เครือข่ายของโรงเรียนไทยไท เรารู้ว่าเรามีทุนอยู่ตรงนี้แล้ว เรามีทีมวิจัย อุทิศตัวทำงานอยู่ที่นี่กลุ่มหนึ่ง หลายสิบคน อาจจะเป็น ๑๐๐ คน คิดว่าเราน่าจะต้องมีสถาบันวิจัย และพัฒนาการเรียนรู้ ”


“ เราต้องการองค์กรที่เป็นอิสระที่มีหัวใจ ที่สามารถทำงานได้คล่องตัว สนับสนุนการเรียนรู้ กระบวนการเรียนรู้ของคนทั้งประเทศเลยที่มันให้ความสุข ให้อิสรภาพ ให้สุขภาวะ”


“ แล้วตัวสถาบันนี้คงจะต้องค้นหาเครือข่ายอื่นๆ  เครือข่ายที่มาประกาศตัว ๑๑  แห่งนี้ ก็อาจจะเป็นจำนวนหนึ่ง อาจจะมีคนอื่นๆ อีกที่เราไม่รู้ อาจจะเป็นโรงเรียนที่ไหน อาจจะเป็นพระเป็นครู มีที่ไหนบ้าง อาจจะมีอีกเยอะแยะเลย อันนี้อาจจะต้องใช้วิธี KM.(knowledge management)  คือไปดูว่ามีใครทำอะไรอยู่บ้างทั่วทั้งแผ่นดิน ทั่วทั้งโลกด้วย  ผมคิดว่าอันนี้สถาบันต้องดู ใครทำอะไรดีๆ อยู่บ้าง แล้วเอาตรงนี้มาเผยแพร่มาเชื่อมโยง มาสร้างคุณค่าเพิ่มขึ้น ” 

“ น่าจะคิดว่าเรื่องนี้ค่อนข้างรีบด่วน  ต้องการมาก  มีวิธีทำงานอย่างไร  สถาบันนี้อาจทำเรื่องสื่อ  และการสื่อสาร  ว่าจะมีรูปแบบใดบ้าง  ทุกด้านเลย”
ผู้ทรงคุณวุฒิให้ข้อคิดเห็น : ศาสตราจารย์นายแพทย์วิจารณ์  พานิช
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“ วัฒนธรรมของการเรียนรู้ในสังคมไทยที่เป็นส่วนใหญ่ เป็นภาพที่เราคุ้นเคย  ก็คือมองการเรียนรู้นี้ เป็นการจับเอาความรู้ใส่เข้าไปในตัวคน เป็นความรู้จากข้างนอกใส่เข้าไปในตัวคน  แต่ที่เราฟังวันนี้  เน้นการเรียนรู้ในรูปแบบที่ต่าง  คือเวลาพูด ๒ ขั้วนี้  มันไม่ได้ปฏิเสธซึ่งกันและกันนะ แต่ว่าเพื่อให้เข้าใจชัด ชี้ให้เห็นความต่าง แต่จริงๆ  แล้วเป็นขั้วของสิ่งเดียวกัน แล้วมันต้องมีทั้ง ๒ ขั้วนะ ไม่อย่างนั้นมันก็จะมีสิ่งนั้นไม่ได้  มองว่าการเรียนรู้แบบที่ใส่จากข้างนอกนี้ก็ยังต้องมีนะ แต่คงต้องเบาๆ หน่อย  แล้วถ้าเมื่อไหร่การเรียนรู้เป็นแบบนั้นอย่างเดียวนี้   มันก็จะไม่มีผลดี  การเรียนรู้อีกด้านหนึ่งก็คือ  การเรียนรู้ที่เน้นการงอกงามมาจากภายในของตัวผู้นั้นเอง  หมายความว่าการเรียนรู้นั้นนี้เรียนแทนกันไม่ได้  สอนไม่ได้ แต่จริงๆ สอนได้” 

“ แต่ขั้วหลังนี้ต้องใหญ่หน่อย แล้วก็เป็นขั้วที่ท้าทายครู คนที่เป็นครู เป็นพ่อแม่นี้ ว่าทำอย่างไร การเรียนรู้แบบงอกงามจากภายในนี่ มันจึงจะงอกงามได้ดี งอกงามได้งดงาม นุ่มลึก เชื่อมโยงซึ่งก็คือปัญญานั่นเอง เรียนแล้วเกิดปัญญา ” 

“ คำถามก็คือว่าครูช่วยทำให้เด็กมีทักษะในการงอกงามความรู้จากภายในได้อย่างไร?  ไม่มีคำตอบสำเร็จรูปนะครับ  เป็นความท้ายทายของคนที่เป็นครู   ที่ร้ายกว่านั้นก็ถามใหม่ว่าทักษะในการงอกงามความรู้จากภายในของตัวครูเองนี้คืออะไร ?  อันนี้ท้าทายมาก   เป็นสิ่งที่ไม่มีคำตอบสำเร็จรูป เป็นสิ่งที่เราเอามาแลกเปลี่ยนเรียนรู้กันได้มากมาย

“ แล้ววิชาการเข้าใจเรื่องสมองกับการเรียนรู้ (Brain base learning)  ก็นับวันยิ่งก้าวหน้า  เราสามารถติดตามแล้วเอามาใช้  แล้วทำให้การทำหน้าที่ครูนี้สนุก ”   

“  ความรู้ที่มีความชัดเจนพิสูจน์ได้  ที่เรียกว่า Explicit Knowledge หรือความรู้เชิงทฤษฎี ผ่านการพิสูจน์มาอย่างชัดเจน แล้วก็เข้าไปอยู่ในตำรา ไปเรียนต่อๆ กันมา ความรู้ชนิดนี้มีพลัง แล้วก็ต้องมีการเรียนรู้ แต่ความรู้ชนิดนี้มีข้อจำกัดมีจุดอ่อน    ต้องการความรู้อีกชนิดหนึ่งเข้ามาเสริม หรือจริงๆ แล้วนี้เข้ามาเป็นตัวหลัก ตรงนี้ที่ผมอาจจะพูดผิด ไม่ตรงกับความของบางท่านนะครับ ผมมีความเข้าใจว่าในชีวิตจริง ความรู้เชิงทฤษฎีนี้   เราใช้เพียง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ในชีวิตการทำงานจริงๆ   

แต่เราใช้ความรู้ปฏิบัติ ความรู้ที่มีบริบทเข้ามาเกี่ยวข้อง ที่เรียกว่า Tacit Knowledge เป็นความรู้ปฏิบัติ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ที่ใช้ในชีวิตจริงนะครับ เพราะฉะนั้นการเรียนรู้ของนักเรียนที่เชื่อมโยงเข้าสู่ชีวิตจริง ก็เพื่อให้เด็กได้ซึมซับ ได้สัมพันธ์แล้วก็งอกงามความรู้  ที่เป็น Tacit Knowledge ของตัวออกมา การเรียนรู้โดยการยึดฐานการปฏิบัติ ฐานชีวิตจริงหรือฐานการเรียนรู้ที่มีการออกแบบที่เชื่อมโยงกับชีวิตจริง ก็จะทำให้เด็กได้เรียน Tacit Knowledge ได้เรียนความรู้เชิงปฏิบัติ ความรู้ที่มาจากการปฏิบัติ ความรู้ที่มาจากการปฏิบัตินี้  เป็นความรู้ที่ตัวที่ผู้ปฏิบัตินั้นเองสัมผัสด้วยตัวเอง สัมผัสด้วย ผัสสะ ทุกด้าน รวมทั้ง ผัสสะทางใจ ทางความรู้สึก และก็ทางจิตวิญญาณ” 

“ ในที่ทำงานผม สคส. สถาบันการส่งเสริมการจัดการความรู้เพื่อสังคม เกี่ยวกับเรื่อง KM. ที่นั่นเรามีคนอยู่ ๑๑-๑๒ คน แก่ที่สุดคือผม นอกนั้นนี้โดยเฉลี่ยอยู่ที่ ๓๐ แต่เมื่อเราไปทำงานด้วยกัน แล้วกลับมาแลกเปลี่ยนรู้ด้วยกันด้วยวิธีการที่เรียกว่า AAR . คือ After Action Review”

“ อันนี้เราจะพูดเสมอในกระบวนการ AAR. เราต้องการความเห็นที่หลากหลาย เพราะฉะนั้นเห็นไม่เหมือนคนอื่นนี้นั่นแหละคือสิ่งที่ต้องการ  แล้วไม่มีอะไรถูกอะไรผิด เพราะมันเกิดมาจากของจริง มันเกิดมาจากผัสสะต่อสิ่งที่ได้เกิดขึ้น แล้วก็ตัวเองมีพื้นฐานความรู้ ความคิดจิตใจ ทฤษฎีทั้งหลาย ประสบการณ์ จึงเกิดความเข้าใจและเกิดความรู้สึกนั้นขึ้น ไม่ต้องกังวลว่าถูกผิด พอทำอย่างนี้นานๆ บ่อย เป็นเวลา ๖ เดือน ปีนึงนี้จะเก่งขึ้นอย่างมากมายเลย เพราะเขากล้าที่จะเรียนรู้ด้วยตนเอง แต่ที่สำคัญยิ่งกว่านั้น  มันหลายคนพูดนี้ เรารู้สึกว่าเราแก่ไป เราคิดแบบนี้ไม่เป็น พวกที่ไม่ถึง ๓๐ มันคิดแบบนี้เป็น สู่คนหนุ่มสาวไม่ได้ เขามีวิธีคิดได้ มันทำให้เราเติมเต็มเรา ทำให้เราเคารพคนอื่น ทำให้กระบวนการเรียนรู้ สร้างความเคารพซึ่งกันและกัน เคารพตนเองด้วย เคารพคนอื่นด้วย มั่นใจตัวเอง แต่เห็นความไม่ครบถ้วนของตนเองด้วย ” 

“ กระบวนการเรียนรู้จากของจริง และเรียนรู้ผ่านกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ และก็ผ่านการนำไปปฏิบัติอีกแล้วก็มาแลกเปลี่ยนอีก เรื่อยๆ ก็จะทำให้สมองของผู้คนในบ้านเมืองของเรานี้ เป็นสมองที่ complex   ไม่มองอะไรแบบตื้นๆ   มองด้านเดียว   มองแบบไม่เห็นอะไรที่ซ่อนอยู่ข้างใน” 

“ ในตัวทุกคน ก็คือด้านดี กับด้านไม่ดี เรามีหน่ออ่อนของธรรมชาติทั้ง ๒ ด้านนั้นอยู่ทำอย่างไรการศึกษาหรือการเรียนรู้นี้จึงจะไปกระตุ้นธรรมชาติด้านให้งอกงามให้มากๆ และไปลดทอนธรรมชาติด้านไม่ดีไม่ให้งอกงาม หรือให้มีความสามรถในการควบคุมธรรมชาติด้านร้ายให้ได้มากหน่อย”

“ ถ้าไปไม่ถึง ครูคือผู้เรียนรู้  ผมคิดว่าการปฏิรูปการศึกษาก็จะไปได้ไม่ไกล ก็จะย่ำอยู่กับที่เหมือนที่ผ่านมา คำว่าครูในความคิดของผม ต้องเป็นผู้เรียนรู้ทักษะของการเรียนรู้ โดยการงอกงามจากภายในของตนเอง ถ้าถามว่าแล้วงอกงามอย่างไรละ อันนี้สนุกมากเลยนะ ครูนี้เป็นคนมีโชคในชีวิต เพราะครูจะต้องจัดการเรียนรู้งอกงามของลูกศิษย์ ก็นั่นแหละ คือสิ่งที่ครูเอามาเรียนเพื่อจะงอกงามการเรียนรู้ของตัวเอง มันเป็นสิ่งเดียวกัน ชีวิตครูคือชีวิตการงอกงามของการเรียนรู้จากภายในของตนเอง เป็นชีวิตที่มีความสุขและสนุกอยู่กับการงอกงาม   ทักษะของการเรียนรู้จากภายในของตนเอง โดยการทำหน้าที่เอื้อการงอกงามการเรียนรู้ของลูกศิษย์และทุกๆ คนที่เข้ามาเกี่ยวข้อง” 

“โดยหลักการ KM. โดยการจัดการความรู้นี้ เขามีหลักอยู่ว่าให้ทำกระบวนการกลุ่มร่วมกันกับคนที่ทฤษฎีไม่ค่อยเหมือนเรา ประสบการณ์และวิธีคิดที่ไม่ค่อยเหมือนเราให้มากที่สุด เพราะฉะนั้นหากกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้เพื่องอกงามความเป็นครูจากข้างในนี้   ต้องไม่ทำเฉพาะภายในกลุ่มครูต้องไปชวนผู้ปกครองมาทำด้วย ต้องชวนนักเรียนมาทำด้วย ต้องชวนผู้นำชุมชนมาทำด้วย ต้องชวนในวงวิชาชีพอื่นๆ เพราะนั่นคือชีวิตจริงก็คือคนทุกคน  คนทุกรูปแบบชีวิตจริงมาร่วมด้วย เขาอยากมาอยู่แล้ว เพราะอาชีพความเป็นครูนี้เป็นอาชีพที่สำคัญต่อบ้านเมืองต่อลูกหลานของเขา”
ปัจฉิมกถา โดย ศาสตราจารย์พิเศษ ดร.เอกวิทย์  ณ ถลาง
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“ นมัสการพระคุณเจ้าที่เคารพ ท่านครูบาอาจารย์ ท่านผู้มีเกียรติที่เคารพทุกท่าน ....งานวันนี้เป็นงานที่เรียกว่าเป็นงานที่งดงาม  เป็นกระบวนการเรียนรู้ตั้งแต่ต้น จนบัดนี้ที่มีประโยชน์และมีคุณค่าสูง ท่านอาจารย์ระพีท่านคงจะสบายใจ และเป็นสุขจากที่ได้เป็นองค์ประธานในงานนี้ ” 

“ ผมขออนุญาตมองการประชุมปรึกษาหารือการเสวนาในครั้งนี้  เป็นองค์รวมมากกว่าเพ่งที่ถ้อยคำ ทั้งข้อเขียนและข้อคิด ผมมองโดยตลอดโดยองค์รวมว่าการจัดนิทรรศการก็ดี  เห็นลูกเด็กเล็กแดงทั้งหลายมาแสดงออกยิ้มแย้มแจ่มใส แววตามีความสุขก็ดี เห็นบุคลิกของครูบาอาจารย์ผู้คน ผู้หลักผู้ใหญ่อันหลากหลายที่มาสังสรรค์เสวนา เรื่องไมตรีจิตมิตรภาพก็ดี 
ได้ผลสำเร็จของการศึกษาไทยที่ออกมาในบุคลิก ความรู้ความสามารถและการแสดงออก ของศาสตราจารย์ระพี สาคริก  ของท่านอาจารย์สุมน อมรวิวัฒน์  ของศาสตราจารย์คุณหมอ ประเวศ วะสี ของคุณหมอวิจารณ์ พานิช และในอีกหลายๆ ท่าน ผมอยากจะบอกตรงไปตรงมาว่า ท่านที่ผมเอ่ยนาม และไม่ได้เอ่ยนามมานี้เป็นหัวกะทิหรือเป็นครีมของการศึกษาไทยที่สั่งสมมา จะดีชั่วประการใดเราก็อยู่แก่ใจนะครับ กับประเทศในก็ตาม สังคมใด วัฒนธรรมใดสามารถผลิตคนชั้นหัวกะทิ ที่เป็นแบบอย่างความประพฤติ  และแสดงออกถึงสติปัญญาได้อย่างที่ท่านได้แสดงเป็นวิทยาทานแก่เราวันนี้นั้น ผมถือว่าประเทศนั้น วัฒนธรรมนั้นไม่เลวนัก เป็นตัวของตัวเองและมีศักดิ์ศรี เป็นสังคมที่ควรแก่การภูมิใจได้ค่อนข้างแน่นอน”  

“ ประเด็นที่ ๒ ก็คือผมรู้สึกประทับใจอีกเรื่องหนึ่งและท่านทั้งหลายคงรู้สึกอย่างเดียวกับผมว่า แถลงการณ์ร่วมของเครือข่ายโรงเรียนไทยไท ทั้ง ๑๑ โรง มีเป็น ๔ ประการนั้น ซึ่งน่าเลื่อมใสเข่าใจได้และมีความจริงใจมากทีเดียว ยิ่งไปกว่านั้นมีพิธีกรรมสั้นๆ เล็กๆ แต่ศักดิ์และมีคุณค่ามาก คือการจุดเทียนเพื่อส่องสว่างทางปัญญา” 

“ ประเด็นถัดไปก็คือคำว่าไทยไท ไทยตัวแรกนี้มี ย. คือหมายถึง ประเทศไทยหรือเราคนไทย ไทที่สองไม่มี ย. ผมคุ้นเคยกับคำนี้มานานด้วยเคยเขียนบทความด้วยคำนี้ ในความข้าใจของผมไท ไม่มี ย. นั้นหมายถึงความเป็นอิสระชน อยู่เหนือความครอบงำ  อยู่เหนือการประทุษร้าย อยู่เหนือการตกเป็นเหยื่อของความชั่วร้ายใดๆ เพราะฉะนั้นความเป็นไทในที่ดีไม่ใช่ไทยชาตินิยมรักชาติ  แต่ไทยที่เป็นอิสระชนโดยแท้จริง ความหมายที่แฝงอยู่ก็คืออิสระชนในที่นี้ ทำอย่างไรจึงจะเป็นอิสระชนโดยแท้จริง เราจะเป็นอิสระชนที่แท้จริงก็ต้องด้วยความรู้และคุณธรรมที่ได้พัฒนาอย่างสูงทีเดียว เพราะฉะนั้นคำนี้จะถือเป็นคำศักดิ์สิทธิ์ที่เราถือเป็นคำขวัญของเราว่าเป็นการเรียนรู้แบบไทยไท ” 

“ ติดใจคำหนึ่งของท่านอาจารย์สุมน เป็นการเฉพาะคือคำว่า วิชาที่คู่กับอวิชชา วิชาในที่นี้ไม่ได้แปลว่าวิชาความรู้  แต่แปลว่ารู้แจ้งในตน และรู้แจ้งเกี่ยวกับผู้อื่นและโลกโดยรวม นั่นก็คือวิชาทำให้เกิดปัญญา ในความเข้าใจของผมคำว่า ปัญญา ในที่นี้ไม่เพียงแต่ใช้ปัญญาเพื่อนำมาสิ่งทั้งหลายทั้งปวงตามเหตุตามปัจจัย แต่ปัญญาในที่นี้รวมไปถึงสติด้วย  คือการตั้งสติหยั่งรู้  รู้ตัวทั่วพร้อมว่าอะไรเป็นอะไร  การเมืองการเศรษฐกิจ ความเสียสมดุลของสิ่งแวดล้อม ภัยธรรมชาติอะไรต่างๆ  ทุกวันนี้ที่เป็นเรื่องของทั้งโลกเราคงต้องเรียนรู้ด้วยการมีทั้งปัญญา และมีสติเราถึงจะตั้งหลักกันได้ ”


“ยุคนี้กล่าวได้ว่าเป็นยุคที่ความสับสนอลหม่าน มีปัญหารุมทับมากมาย เอาแค่ปัญหาเศรษฐกิจอย่างเดียวก็เห็นว่าเศรษฐกิจทุนนิยม (สามาน) ที่แพร่สะพัดจากโลกตะวันตกนั้นได้ทำร้ายมหาอำนาจอย่างอเมริกา ยุโรป ญี่ปุ่นมากเพียงใด และมีผลกระทบมาถึงบ้านเราและประเทศกำลังพัฒนาทั้งหลายมากน้อยเพียงใด  ปีที่จะมาถึงนี้ และปีต่อๆ ไปนี้ก็จะหนักขึ้นทุกๆ ที  เช่นเดียว กับสิ่งแวดล้อมที่หนักหนาสาหัสมาก 

“ สภาวะเช่นนี้ เราจึงต้องการการเรียนรู้ที่แตกต่างจากการเรียนรู้เชิงอนุรักษ์นิยมที่สั่งสมมาโดยตลอด  เมื่อเป็นเช่นนี้ฐานเรียนรู้อะไรจึงจะดีที่สุด   ความเห็นผมก็คือการเรียนรู้ในทางจิตใจ ในทางพัฒนามโนธรรมสำนึกมากทีเดียว คำๆ นี้ จะใช้คำว่า spiritual transformation คือการเปลี่ยนจิตใจ ยกจิตใจขึ้นมาสู่อีกระดับหนึ่งที่สูงกว่าเดิม ในความเห็นของนักปราชญ์ราชบัณฑิตทุกคนก็เห็นว่า spiritual transformation หรือการพัฒนาทางจิตวิญญาณนี้ เป็นทางเดียวที่จะทำให้มนุษย์อยู่รอดจากหายนะภัยทั้งหลาย ที่รุมล้อมเราอยู่ขณะนี้ และในอีก ๑๐ ปี ๒๐ ปีข้างหน้า ” 

“ นั่นก็คือสิ่งแวดล้อมเปลี่ยนไป เศรษฐกิจเปลี่ยนไป  ทุนนิยม จะคงอยู่ในสภาวะนี้ไม่ได้ 
เพราะทุนนิยม ได้กระพือความโลภให้แก่คน อย่างไม่มีขีดจำกัด จนกระทั่งเอาเปรียบกันเองหลากหลายอยู่ในขณะนี้ 

เพราะฉะนั้น การพัฒนาจิตสำนึกนี้จึงเป็นเรื่องใหญ่ และเป็นเรื่องสำคัญที่สุดของการศึกษาตั้งแต่นี้ไป ต่อเนื่องอีกหลายทศวรรษ มีนักปราชญ์ราชบัณฑิตระดับโลกหลายท่านมนุษย์ ๖๐๐๐ กว่าล้านที่มีอยู่ขณะนี้  ต่อไปในอนาคตอันใกล้นี้จะลดจำนวนเหลือนิดเดียวนะครับ ๔๐๐ – ๕๐๐ ร้อยล้านก็เก่งเต็มทีแล้ว แล้วบรรดามนุษย์ที่จะอยู่รอดปลอดภัยจากภัยพิบัติทั้งหลายทั้งปวงนั้นจะเป็นมนุษย์ที่ดี  ที่มีพัฒนาการทางจิตใจอย่างสูงเท่านั้น”


“ คุณหมอวิจารณ์  พานิช ก็ได้วิเคราะห์ในจุดนี้ได้ค่อนข้างละเอียดละออ ท่านชี้ให้เห็นประเด็นสำคัญอันหนึ่งก็คือว่าเรื่องของการเรียนรู้นั้น ถ้าเป็นการเรียนรู้ที่เป็นอย่างที่เราเคยชินกันมา  มันคงแก้ปัญหาไม่ได้เท่าไหร่ เป็นการเรียนรู้ความรู้ ซึ่งตรงกันข้ามกับการเรียนรู้ให้งอกงามจากภายใน และการว่าการศึกษา โดยความหมายแท้จริงตั้งแต่โบราณกาล ตั้งแต่สมัยพระพุทธเจ้า สมัยกรีก คำว่าการศึกษา สิกขาก็คือการพัฒนาจากภายในนั่นเอง ดังนั้นเราจึงกลับไปสู่ความหมายดั่งเดิมของการศึกษาที่เป็นการพัฒนาจิตจากภายในนั่นเอง ” 

“ ผมใคร่พยากรณ์ว่าการศึกษาที่เป็นระบบ ที่ดูแลคนจำนวนมากทั่วโลก กำลังจะล่มสลายลงเพราะไม่ได้ให้คำตอบไม่ได้ช่วยคนได้อย่างแท้จริง แต่การเรียนรู้ที่ไม่เป็นทางการ การเรียนรู้โดยอาจารย์สามารถเรียนได้ทุกขณะจิตไม่ว่าในโรงโรงเรียน นอกโรงเรียน ตามอัธยาศัย โต๊ะ หน้าจอทีวี หรือในรัฐสภาเราก็ได้เรียนรู้ รวมไปทั้งอยู่กับสิ่งแวดล้อมเราก็ได้เรียนรู้ทั้งสิ้น แล้วเรื่องการเรียนรู้ในความหมายความเช่นนี้จะมีความหมายอันยิ่งใหญ่ และจะทำให้มนุษย์ได้เรียนรู้อย่างแท้จริง ” 

“ เร็วช้าผมไม่อาจจะบอกได้ แต่ว่าการศึกษาที่กว้างและเป็นองค์รวมที่เรากำลังพิจารณากันอยู่นี้จะกลายเป็นกระแสหลักของโลก  ส่วนการศึกษาที่เป็นทางการที่สิ้นเปลืองและแพงมาก มันก็คงจะอยู่ต่อไปนะครับ แต่ว่าช่วยคนไม่ได้มาก ท้ายที่สุดคนส่วนใหญ่ของทั้งโลก จะมาเห็นความสำคัญของการศึกษาในความหมายกว้างอย่างที่ท่านทั้งหลายได้กำลังเพียรพยายามทำกันอยู่ในขณะนี้ มีสิ่งที่ดีงามอีกมากมายนะครับ แล้วความสำเร็จของการประชุมครั้งนี้ผมถือว่าอยู่ที่ความร่วมมือ ร่วมใจของครูบาอาจารย์ของลูกหลานที่ช่วยกันคิด ช่วยกันทำ จนสำเร็จงอกงาม และเป็นอันดี แต่สิ่งหนึ่งที่ไม่มีใครคาดหวังว่าผมจะพูด แต่ผมจะพูดก็คือทั้งหมดทั้งปวงนี้ต้องมีผู้จัดการให้เกิดขึ้น เป็นองค์คณะบุคคล หรือบุคคลก็ตามที ท่านที่จัดการให้เกิดการประชุมในลักษณะนี้ขึ้นได้ เป็นพวกเกื้อกูลให้เกิดกิจกรรมการเรียนรู้พร้อมเพรียงกันในวันนี้ และอดที่จะพูดไม่ได้ว่าคนที่ทำให้เกิดการเรียนรู้นี้ได้ ก็คือโรงเรียนทั้ง ๑๑ โรง ” 


“ ในท้ายที่สุดนี้ผมคิดว่าอนาคตของลูกหลานเราคงจะได้รับผลบุญจากการที่เราคิดทำการศึกษาที่ดีในครั้งนี้.”.  

“อย่าคิดว่างานที่เราทำนี้เล็กนะครับ ๑๑ โรงก็จริง แต่ความจริงมากกว่านั้น แล้วคนที่แอบทำ แอบเอาไอเดียไปคิดไปทำต่อยังมีอีกมากนัก  ผมเป็นคนหนึ่งที่ผมเอาวีการที่เรียนรู้ดีๆ ในการพบปะสมาคมครั้งนี้ไปใช้กับลูก และหลานปู่  เพราะฉะนั้นผมคิดว่าคงมีอย่างผมอีกหลายท่าน” 

“ผมจึงขอตั้งความหวังว่าสิ่งที่เราร่วมคิดร่วมทำนี้   คงจะมีผลต่อเนื่อง ขยายผลต่อไป และคงจะมีการประชุมครั้งต่อๆ ไปที่ดียิ่งขึ้นไปอีกเรื่อยไม่มีที่สิ้นสุด เพื่อทำให้การศึกษาไปเพื่อการพัฒนาจิตใจพัฒนามโนธรรมสำนึกของเราให้ดียิ่งขึ้น สูงยิ่งขึ้น เพื่อที่เราจะได้อยู่รอดปลอดภัยจากมหันตภัยที่คงมาถึงเราแน่ในอนาคต ”
จิตของสัตว์





จิตของมนุษย์





“ เราไม่ได้บอกว่าเรามีคำตอบของการศึกษาที่ดีที่สุด แต่ว่าเป็นโรงเรียนที่ยังไม่หยุดเรียนรู้ ยังอยู่บนครรลองของการเรียนรู้ที่ยังดำเนินการเรียนรู้ต่อไปเรื่อยๆ การนำเสนอวันนี้อาจจะเป็นการนำเสนอเส้นทางการทดลองการเรียนรู้แนวใหม่”











